

# 選舉制度更完善 各界同心拚發展



全國人大常委會昨全票通過新修訂的香港基本法附件一、附件二，為進一步完善香港選舉制度制定具體方案。經民聯表示歡迎和支持，有關方案回應了香港社會經歷大亂之後思安思進的主流民意，從國家層面為填補香港選舉漏洞、維護國家安全、終結香港政治

亂象、落實「愛國者治港」提供不可挑戰的法律依據和制度保障。經民聯期望以此為契機，各界同心同德，積極支持特區政府抓緊時間做好本地法例修訂工作，以及穩妥落實各項選舉安排，為香港帶來政通人和、聚焦發展的全新局面。

盧偉國 博士 立法會議員(工程界) 香港經濟民生聯盟主席

全國人大常委會修訂基本法附件一和附件二，是構建符合香港實際情況、具有香港特色的新的民主選舉制度的關鍵步驟，對於「一國兩制」實踐具有重大意義和深遠影響。議案通過重構及賦權選舉委員會，令選舉更加體現廣泛代表性和均衡參與，從制度上全面貫徹落實「愛國者治港」原則，撥亂反正，讓香港盡快走出「政治泥沼」，讓香港社會重回發展正軌，為香港長遠繁榮穩定打下良好基礎。聯盟相信本港主流社會和大多數市民都會歡迎和支持。

## 安排體現廣泛代表均衡參與

根據新方案，選委會的規模擴大至1,500人，並增至五大界別，引入基層和全國性團體等

代表，體現廣泛均衡參與的原則，兼顧社會各階層的訴求，令選委會有更廣泛代表性、更符合香港現實情況和更能夠維護香港整體利益。同時，立法會議席增加至90席，並按選委會40席、功能界別30席、地區直選20席的方式組成，涵蓋了社會上更多界別、更多階層的代表，擴大及均衡選舉制度的政治參與和代表性，有利在政策制訂過程中汲取各界聲音。在立法會內，選舉委員會界別保持較大的比例，行政和立法機關可望既互相制衡，亦互相配合，有利於真正落實行政主導。

聯盟促請特區政府不折不扣落實人大決定，抓緊時間做好本地法例修訂工作。事實上，立法會早前已接納行政長官的建議，在內務委員會之下成立《全國人民代表大會關於完善香港

特別行政區選舉制度的決定》小組委員會，先討論全國人大在3月11日通過的《決定》的主要內容，以及兩個新修改的基本法附件一和附件二，本人也參加並出席了小組委員會於3月26日舉行的首次會議。一俟特區政府向立法會提交條例草案，小組委員會將會立刻轉成法案委員會，全速詳細審議法案條文。根據行政長官與立法會主席最新商議決定，當局將於4月中向立法會提交條例草案，立法會將加開會議，安排議案首讀，以便全力推動本地立法的相關工作，力爭在5月底完成條例草案三讀並通過。

## 落實決定全力拚發展惠民生

同樣值得重視的是，特區政府必須在未來一年內暢順有序地處理多項重要選舉。在完成本

地立法工作之後，當局既要安排重新進行選民登記，又要在今年9月、12月和明年3月，依次落實選委會界別分組、立法會和行政長官的選舉，不容有失。因此，向廣大市民宣傳完善選舉制度的必要性和迫切性，以及解說相關的安排，是重要的工作，以積極爭取市民的理解、支持和配合。

聯盟期望在選舉制度完善並穩妥落實上述三項選舉之後，香港可以結束無休止的政治掙扎，走出過去的政治泥沼，重塑政通人和的管治生態；同時，特區管治架構亦能夠匯聚愛國愛港的賢能之士，集中精力拚發展、惠民生，推動香港融入國家發展大局，使市民安居樂業，讓社會長治久安，亦讓「一國兩制」得以行穩致遠，香港在國際上繼續擔當重要的角色。

## 順應民意完善選舉制度

陳克勤 立法會議員

國家主席習近平昨日簽署了第七十五號、第七十六號主席令，公布修訂後的香港特別行政區基本法附件一及附件二。這是繼去年香港國安法後，中央政府出手保障香港繁榮穩定的又一重大舉措，充分顯示了中央堅決落實「愛國者治港」、保障國家主權安全和發展利益，以及令香港得以長治久安的決心。中央無論如何絕不允許反中亂港分子進入香港特區的管治架構。這是合憲合法、合情合理，具有不容挑戰的權威性。這是順應廣泛民意，符合香港實際情況的做法。

### 「432」更符合完善選制總體思路

經過連日社會討論，社會各界對於如何完善香港選舉制度已逐漸形成共識。民調顯示，最多人支持立法會採用「432」方案，即40席選委會議席、30席功能組別議席及20席地區直選議席。全國人大法工委副主任張勇曾說，在聽取香港各界的意見後，會選擇中間落墨的方案，「432」方案是三個方案的中間點。再者，早前兩會期間，全國人大常委會副委員長王晨就完善香港選舉制

度草案做說明，當中提到全國人大賦予選委會選舉產生較大比例的立法會議員，因此「432」比「333」更符合這個完善選舉制度的總體思路。

今次完善行政長官和立法會選舉制度，完整體現全國人大決定的原則和精神。今次決定能夠堵塞過去選舉制度漏洞，避免制度被反中亂港勢力和本土激進勢力利用，肆意進行反中亂港活動，避免立法會再度癱瘓以阻撓特區政府施政，以及妄圖爭奪特區管治權的隱患和風險，由此確保以愛國者為主體的「港人治港」，並確保特區政府依法施政和有效管治，使「一國兩制」沿着正確方向前進。總體而言，今次決定有利及促進符合香港實際情況的民主發展。

### 更強化行政主導治理體系

全國人大常委會就資格審查委員會的設立和職權制訂了具體規定，為落實「愛國者治港」原則建立了重要機制，確保參與選舉人士符合愛國者標準。這個重大的改善舉措是為了取代過去全盤由選舉主任決定參選人是否誠實擁護

基本法的做法，改良後的辦法變得更客觀、更透明。選舉委員會的新增職能包括提名及選出立法會議員，讓香港的選舉制度有更廣泛的代表性、符合香港實際情況和體現社會整體利益，強化行政主導的治理體系，是與時俱進的安排。立法會議員由三種選舉方式產生，是回應主流民意，確保立法會代表更能維護香港整體利益。

全國人大常委會的決定對選舉委員會重構及賦權，包括新增第五界別，納入更多界別分組。此舉有利強化國家意識，促進香港融入國家發展大局，增加均衡參與的成分，令選舉委員會的代表性提高。而按照全國人大作出的決定，下一階段特區政府當進行修改本地法律的工作。立法會亦已成立相應的小組委員會負責跟進全國人大決定和經全國人大常委會修訂的基本法附件一及附件二的工作，並在特區政府提交本地法律修改建議時，跟進審議的工作。立法會必須於未來幾個月選舉開始前完成相關的本地立法工作，時間比較緊迫。立法會建制派議員必會積極配合，並提出建設性建議，令各項選舉能夠如期順利完成。

## 中央修法令香港長治久安成為現實

雷添良 港區全國人大代表

全國人大常委會審議通過香港基本法附件一和附件二修訂案，對香港特區行政長官和立法會的產生辦法作出系統修改和完善，意味着香港繁榮穩定可保、長治久安可期。

我參加全國人大已經13年，清楚看到全國人大這個國家最高權力機構，是如何一步一步因應香港政治形勢的日益惡化、西方反華勢力利用香港挑戰國家安全，而十分嚴肅謹慎負責地堵塞香港維護國家安全的漏洞、維護「一國兩制」的行穩致遠。

如今，新公布的香港基本法附件一和附件二修訂案，是在深刻總結香港回歸以來「一國兩制」實踐的基礎上制定的，匯聚了香港社會各界智慧，修補了香港特別行政區現行選舉制度的漏洞和缺陷，對行政長官和立法會產生辦法作出系統性完善，將為全面準確貫徹「一國兩制」方針、「愛國者治港」、確保香港長治久安和長期繁榮穩定提供堅實的制度保障。全國人大常委會通過這項法律修訂案，是包括香港

同胞在內的全國人民的共同心願。

香港作為中國的特別行政區，政權機關和治理機構必須始終牢牢掌握在愛祖國愛香港的人手中。我高興地看到，中央通過這次修法，再一次向全世界重申了「循序漸進發展香港民主制度是香港基本法的規定，是中央政府的一貫立場」，立法會內還是會有忠誠反對派，同時愛國者的光譜也依然寬廣，這完全符合香港絕大多數市民的期盼。

隨着選舉制度得以完善，香港將徹底擺脫困擾多時的「政治泥沼」，為社會創造穩定的環境，有利良政善治，讓特區政府聚焦發展經濟、改善民生，從根本上解決土地、房屋、產業結構、收入分配等老大難問題，化解社會深層次矛盾。

同時，香港行政與立法機關將增加良性互動，衷誠合作、互諒互讓，建立良好、緊密、具建設性的工作關係，令運作更加暢順，香港管治效率全面提升，進而共同實踐「以民為

本」的施政理念，推動香港向前發展。

自香港國安法出台後，海內外投資者都重拾對香港的信心。去年流入香港的資金額達500億美元，香港銀行結餘屢創歷史新高，港股IPO集資額位居世界第二。今年1月，香港股市市值突破50萬億港元的歷史紀錄。香港美國商會發表的調查報告顯示，今年1月和去年8月相比，企業對香港营商环境持樂觀態度的比例大幅上升。最近更有香港的會計專業機構預期，2021年香港股票市場集資額介乎4,200億至4,600億港元，有機會再次問鼎IPO集資額全球冠軍寶座，這充分反映出全球資本對香港前景的肯定。

因此完全有理由相信，中央完成修法及特區政府全力以赴推動修改本地相關選舉法律的工作，並做好對海內外公眾解說之後，香港的各種民生工作和營商條件會再上一層樓，再現東方之珠的燦爛輝煌。

## 完善香港選舉制度「一國兩制」新里程碑

吳永嘉 立法會議員(工業界)

全國人大常委會昨通過基本法附件一、二的修訂，即行政長官及立法會的產生辦法。至此，全國人大為完善香港的選舉制度一錘定音，既是香港發展的里程碑，也是「一國兩制」發展的里程碑。

首先，中央強調「愛國者治港」，並決定完善香港選舉制度，是一脈相承的必然結果。換言之，確保愛國者治港，是香港選舉制度必須遵從的原則和底線。新的選舉制度安排，既可確保「愛國者治港」，擴大香港社會均衡有序的政治參與，又豐富了議會的組成方式，意義深遠。

過去每逢行政長官、立法會和區議會選舉，政改和普選議題都成為「必問必答題」，候選人往往疲於應對政治議題，無暇關顧香港的社會民生和長遠規劃。這次中央完善香港選舉制

度，起到撥亂反正、正本清源的作用，讓議會去「泛政治化人」，讓日後選出的特首能夠聚焦發展經濟、改善民生，以及解決深層次矛盾。

其次，中央完善香港選舉制度，整個過程以「三步走」的方式進行，是理性的決策和務實的態度。「三步走」由全國人大制訂基本框架、之後由人大常委會對選舉辦法作具體修改，以及進入香港本地立法階段，修改本地法例。

接下來，特區政府將展開本地立法的工作，行政和立法機關都要為此「開快車」。我本人必定會與建制派議員團結一致，做好審議本地立法的工作，同時向自己所代表的業界以至社會各界，解釋完善選舉制度以及落實「愛國者治港」的必要性和重要性。

香港人必須務實地認清香港是中國的一部分，這一點從來沒有改變。「一國兩制」能否行穩致遠，最終繫於中央對香港的信任，並非一些人口中所說的「國際標準」，更非西方所謂的「以規則為基礎的秩序」。因此，置身大國角力風眼中的香港，根本沒有可能獨善其身；在「國之大者」的問題上，香港也沒有任何模糊的空間，必須表明立場、堅守原則。

最後，中央完善香港選舉制度，促使行政立法精誠合作，是利國利港利民的舉措。完善香港選舉制度，將會有助於立法會與行政當局之間彼此良性互動，和衷共濟，從而建立良好、緊密、具建設性的工作關係。當行政和立法機關運作更加暢順，共同實踐「以民為本」的施政理念，必將推動香港長期繁榮穩定及長治久安。

葉順興 港區全國政協委員 香港婦聯主席

全國人大常委會昨通過修訂香港基本法附件一、附件二。這是根據國家憲法和香港基本法及香港的實際情況作出的修訂，絕對是合法、合情、合理的決定。筆者相信，新的選舉辦法將可確保「一國兩制」行穩致遠，「港人治港」、高度自治能得到有效落實，使香港議會撥亂反正，助港重新揚帆啟航。

香港回歸祖國近24年，「一國兩制」事業一路走來卻是崎嶇不平，近年更顯得危機四伏，情況實在令人擔憂。這是因為香港過往的選舉制度一直存在漏洞，讓反中亂港分子能肆無忌憚地進入議會，破壞議事秩序、阻撓政府施政，令香港發展停滯不前、大量民生議題未能解決，嚴重損害社會和市民的整體利益。

反中亂港分子在去年提出「攞炒十步曲」，意圖在立法會選舉中取得「35+」過半數席位，透過否決預算案等方式癱瘓政府運作，妄想要挾中央政府及特區政府，赤裸裸地暴露了他們的歹毒心腸。雖然，警方日前已拘捕了47名反中亂港成員，但這也只是「治標」的短期措施。長遠的「治本」方法，還是要着手完善選舉制度，因此中央政府出手完善香港選舉制度，實在有其必要。

今次全國人大常委會通過修訂香港基本法附件一、附件二，彰顯及體現了全國人大對完善香港選舉制度的決定精神，並廣泛聽取了香港民意，絕對有堅實的民意基礎及符合香港的實際情況。

筆者期望香港特區政府盡快完成本地配套立法工作，堵塞選舉漏洞，確保「愛國者治港」，在制度保障行政主導及確立良好行政立法關係後，行政立法良好合作達至良政善治，特區政府可全力聚焦經濟發展、民生改善，逐步解決社會深層次矛盾，讓港人得以安居樂業。

陳曉鋒 香港法學交流基金會秘書長 就是敢言執行主席 法學博士

從國家頂層設計的角度來說，中央創制「一國兩制」，全國人大制定香港基本法。事實證明，依據憲制秩序，中央是香港民主發展、完善選舉制度的主導者。全國人大常委會通過了對基本法附件一、二的修改，這對香港未來具重大意義。首先，此次修訂保障了國家主權、安全和發展利益，使香港政權牢牢掌握在愛國者手中，確保全面準確貫徹落實「一國兩制」和嚴格按照憲法和基本法治理香港。在新的選舉制度下，循序漸進普選行政長官及立法會議員依然是基本法為香港民主選舉定下的目標，這是香港社會共同努力的方向。

其次，香港社會得以形成全面發展的正能量，糾正歪風邪氣，改善經濟民生。香港是一個多元社會，容納不同思想、提出不同意見，本來就是香港基本法賦予港人的自由權利。新的選舉制度並不排斥愛國愛港的反對派，只要他們不逾越香港國安法法律紅線，遵守中央設定的香港新選舉制度規則，他們就仍有政治參與空間，他們可以在更清晰的環境下從政，更好地對政府進行監督、提出建設性批評。

政府有責任向香港市民做好宣傳和解說工作，解釋清楚完善選舉制度的合法性、合理性和必要性，令大多數市民都信任，對香港未來有信心。「一國兩制」的發展不會一帆風順的，在未來的實踐中也一定會不斷遇到新問題、新困難。只要香港的治理者能夠保持初心，香港社會能夠鞏固好「愛國者治港」的基礎，香港的「一國兩制」實踐也一定可以披荊斬棘、乘風破浪，達至行穩致遠。

新選制助港重新揚帆啟航

加快落實人大決定 凝聚共識聚焦發展